

Σύγκλιση για τα επόμενα βήματα

Οι κ. Σαμαράς, Βενιζέλος, Κουβέλης συμφώνησαν για το πλαίσιο της επαναδιαπραγμάτευσης

Του ΓΙΩΡΓΟΥ Π. ΤΕΡΖΗ

Σε συμβιβασμό κορυφής για τη στρατηγική της επαναδιαπραγμάτευσης κατέληξαν χθες οι κ. Αντώνης Σαμαράς, Ευάγγελος Βενιζέλος και Φώτης Κουβέλης, κατά τη σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε στο Μέγαρο Μαξίμου. Ο πρωθυπουργός και οι δύο πολιτικοί αρχηγοί που στηρίζουν το κυβερνητικό σχήμα φέρονται να συμφώνησαν αφενός μεν στην επιτάχυνση υποβολής του αιτήματος για επιμήκυνση του χρόνου δημοσιονομικής προσαρμογής, α-



Οι τρεις πολιτικοί αρχηγοί, κ. Αντ. Σαμαράς, κ. Ευ. Βενιζέλος και κ. Φ. Κουβέλης, αναμένεται να συναντηθούν ξανά την προσεχή εβδομάδα κατόπιν πρότασης του πρωθυπουργού.

Επιταχύνονται τα βήματα για τη διατύπωση αιτήματος επιμήκυνσης της δημοσιονομικής προσαρμογής, ενώ η κυβέρνηση θα λάβει τα μέτρα του 2012.

φετέρου δε αυτό να γίνει στο ανώτατο δυνατό επίπεδο, δηλαδή από τον ίδιο τον κ. Σαμαρά -ο οποίος θα ξεκινήσει κύκλο επισκέψεων σε ευρωπαϊκές πρωτεύουσες- και από τους άλλους δύο αρχηγούς.

Το αίτημα της επιμήκυνσης θα τεθεί ταχύτερα από τον αρχικό σχεδιασμό του Μεγάρου Μαξίμου, που αναμενόταν να κινηθεί προς αυτή την κατεύθυνση μετά τον Σεπτέμβριο, ενδεχομένως -σύμφωνα με πληροφορίες από το ΠΑΣΟΚ- ακόμη και στο Eurogroup που θα συνεδριάσει το τελευταίο δεκαήμερο του Ιουλίου. Η συζήτηση αναμένεται να διεξαχθεί επί ενός «ναλλακτικού», όπως χαρακτηρίζεται, «μεσοπρόθεσμου σχεδίου», που τυγχάνει επεξεργασίας από το επιτελείο του πρωθυπουργού, και θα έχει ως άξονα την αστοχία των

Αντίθετη στις ιδιωτικοποιήσεις η ΔΑΚΕ Ιδιωτικού Τομέα

Την έντονη αντίθεση της στις ιδιωτικοποιήσεις εκφράζει η ΔΑΚΕ Ιδιωτικού Τομέα, η οποία ασκεί έντονη κριτική στην κυβέρνηση. Η συνδικαλιστική παράταξη που πρόσκειται στη Νέα Δημοκρατία με ανακοίνωσή της υποστηρίζει ότι οι εξαγγελίες για τις ιδιωτικοποιήσεις «θυμίζουν την

πλανόδια λογική "όλα τα σφάζω και όλα τα μακαριώνω"» και επιτίθεται κατά υπουργών, χωρίς να τους κατονομάζει, «που παριστάνουν τους... Ινδιάνους και θυσιάζουν στον βωμό της προσευχής, ό,τι απέμεινε όρθιο, ικανοποιώντας και τις τελευταίες απαιτήσεις των τρoικανών». Ζητεί, τέ-

λος επαναδιαπραγμάτευση, αποκατάσταση του κατώτατου μισθού και των συλλογικών συμβάσεων, κάνοντας λόγο για «εργασιακές σχέσεις που μετά τις νομοθετικές παρεμβάσεις των προηγούμενων κυβερνήσεων κατ' εντολή των κοουκουλοφόρων κατέστησαν ζούγκλα την αγορά εργασίας».

προβλέψεων της τρoίκας για την ύφεση, αλλά και εναλλακτικά σενάρια εξοικονόμησης δαπανών.

Ρόλο θα έχει σε αυτή τη διαδικασία και ο υπουργός Οικονομικών Γιάννης Στουρνάρας, που συμμετείχε σε μέρος μόνον της συζήτησης, ενώ ο κ. Ευ. Βενιζέλος, αποχωρώντας, σημείωσε με

νόημα πως «ο υπουργός Οικονομικών έχει την ικανότητα να εφαρμόσει την κυβερνητική πολιτική, όπως ακριβώς την έχουμε συμφωνήσει οι τρεις πολιτικοί αρχηγοί». Όπως, ωστόσο, διευκρινίστηκε τόσο από το ΠΑΣΟΚ όσο και από τη ΔΗΜΑΡ, «η θεσμική διαπραγμάτευση του υπουργού δεν αναφέρεται», αλλά οι

αρχηγοί θα δραστηριοποιηθούν επικουρικά.

Κατά τη διάρκεια της σύσκεψης, ουσιαστικά υιοθετήθηκε μια εκδοχή της «εθνικής διαπραγματευτικής ομάδας» που πρότεινε ο κ. Βενιζέλος. Κατά την Ιπποκράτης, αυτή θα έχει τέσσερα επίπεδα, των αρχηγών, των εμπλεκόμενων υπουργών (Οικονομίας,

Κουβέλης: Στόχος, τα ισοδύναμα μέτρα

Η κυβέρνηση εργάζεται προκειμένου να βρεθούν τα ισοδύναμα μέτρα στις απεχθείς ρυθμίσεις του Μνημονίου και προκειμένου να δημιουργήσει την επαναδιαπραγμάτευση, δήλωσε ο πρόεδρος της ΔΗΜΑΡ Φ. Κουβέλης, μετά τη συνάντηση των επικεφαλής του κυβερνητικού συνασπισμού στο Μέγαρο Μαξίμου, χθες το απόγευμα. Θέλοντας να αντικρούσει τις αιτιάσεις ότι η κυβέρνηση έχει αφήσει κατά μέρος την προγραμματική συμφωνία, αλλά και τη δέσμευσή της για επαναδιαπραγμάτευση, ο πρόεδρος της ΔΗΜΑΡ υπογράμμισε ότι «η κυβέρνηση συνεχείται από την προγραμματική συμφωνία» και ότι «η προγραμματική σύγκλιση ισχύει στο ακέραιο». Στη δήλωσή του τόνισε ότι «η κυβέρνηση εργάζεται προκειμένου να δημιουργήσει την επαναδιαπραγμάτευση και να υπαρξει απαγκίστρωση από τους απεχθείς όρους του Μνημονίου». Ο κ. Κουβέλης πρόσθεσε ότι «αναζητούνται τα ισοδύναμα μέτρα, όπως επίσης και μέτρα που μπορεί να ανακουφίσουν την κοινωνία». Κύκλοι της ΔΗΜΑΡ δήλωναν χθες αισιόδοχοι για το θέμα αυτό.

Ο πρόεδρος της ΔΗΜΑΡ εξαπέλυσε επίθεση στον ΣΥΡΙΖΑ κατηγορώντας τον ότι υπονομεύει την εθνική προσπάθεια: «Μοοοι όψιμα ανακαλύπτουν την επανα-

«Να τηρηθεί η συμφωνία»

Την ανάγκη απαργύκλισης τήρησης του κειμένου προγραμματικής σύγκλισης των τριών κομμάτων που στηρίζουν την παρούσα κυβέρνηση, τόνισε χθες στη συνέντευξη που παραχώρησε ο κ. Ευ. Βενιζέλος στο χθεσινό δελτίο της τηλεόρασης του ΣΚΑΪ και τη δημοσιογράφο κ. Σία Κοσιώνη. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ αναφέρθηκε εκτενώς στο ζήτημα της επιμήκυνσης του χρόνου που απαιτείται για τη δημοσιονομική προσαρμογή, τονίζοντας ενδεικτικά ότι «συνιστά το θεμέλιο της πράξης αυτής της κυβέρνησης, στη βάση της οποίας έλαβε ψήφο εμπιστοσύνης». Μάλιστα τόνισε ότι η παράταση του χρόνου δημοσιονομικής προσαρμογής συνιστά «αφετηρία για τη βελτίωση του προγράμματος της Ελλάδας». Ο κ. Βενιζέλος απέρριψε τις αιτιάσεις περί διαφθοροποίησης του από την κυβερνητική γραμμή. Υπογράμμισε ότι η στάση του αυτή υπαγορεύεται από την ακριβή τήρηση της γραμμής που εξαρχής συμφώνησε η παρούσα κυβέρνηση και μάλιστα εξήγγειλε ενώπιον του ελληνικού λαού.

Ως προς την προχθεσινή δημοσιοποίηση των θέσεων του κ. Βενιζέλου περί τον τρόπο με τον οποίο θα πρέπει να κινηθεί η κυβέρνηση (στο εξωτερικό), ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ απάντησε πως εκείνη τη στιγμή δεν γνώριζε καν ότι επέκτειο σύσκεψη των τριών αρχηγών και πρόσθεσε ότι

είχε ζητήσει να πραγματοποιηθεί μια τέτοια συνάντηση (των τριών) πριν ακόμη πραγματοποιηθεί το επίμαχο Eurogroup της Δευτέρας. Ο κ. Βενιζέλος ζήτησε, επίσης, να μην αφήσει η κυβέρνηση ανεκμετάλλευτη τη νομική εντολή που έχει λάβει στις πρόσφατες εκλογές, προκειμένου να θέσει με τους εταίρους «ένα πλαίσιο καλής συνεννόησης, γιατί η χώρα έχει ανάγκη πολιτικής, οικονομικής και

επιτελών του κόμματος να συναντήσουν τους επικεφαλής της τρoίκας. Ανάλογες αιχμές άφησε ο κ. Βενιζέλος και κατά των στελεχών της ΔΗΜΑΡ, που επίσης αρνήθηκαν να συναντηθούν με την τρoίκα. Μετά το τέλος της συνάντησης, ο κ. Βενιζέλος αναφέρθηκε σε λεπτομέρειες μιας πιθανής συμφωνίας με τους πιστωτές μας. Σε συζήτηση που είχε στην Ιπποκράτης με δημοσιογράφους, τόνισε ότι «δεν υπάρχει κανείς στην Ευρώπη που να μην καταλαβαίνει ότι πρέπει να υπάρχει παράταση της προσαρμογής». Αναφέρθηκε και στον τρόπο με τον οποίο θα μπορούσαν να καλυφθούν τα χρηματοδοτικά κενά που θα προέκυπταν από μια τέτοια εξέλιξη. Σύμφωνα με τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ θα ήταν χρήσιμο για τη χώρα να χρηματοδοτηθεί μέσω σχημάτων τα οποία «δεν χρειάζονται έγκριση από τα εθνικά κοινοβούλια», όπως λ.χ. της Φιλανδίας και της Ολλανδίας. Ο κ. Βενιζέλος ανέφερε ως ενδεικτικό παράδειγμα τη χρηματοδότηση που αντλεί η Ελλάδα από το ΔΝΤ, δίκως την εμπλοκή διαδικασιών οι οποίες θα μπορούσαν να προκαλέσουν πρόσθετες τριβές. Αναφέρθηκε, τέλος, στην ανάγκη χάραξης εθνικής στρατηγικής, η οποία θα αναδεικνύει τις δυνατότητες που έχει η Ελλάδα να κινηθεί πέρα από τις συμβατικές υποχρεώσεις που έχει αναλάβει.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΝΕΔΩΣ

Κοινή γραμμή στην κορυφή του ΠΑΣΟΚ

Του ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΔΩΥ

Δίκως διαφανείς εγκρίθηκε χθες σε σύσκεψη στελεχών του ΠΑΣΟΚ υπό τον κ. Ευ. Βενιζέλο η άποψή του για διαφορετική τακτική διαπραγμάτευσης. Ο κ. Βενιζέλος επανέλαβε χθες ότι η γραμμή της επαναδιαπραγμάτευσης πρέπει να συμφωνηθεί στο «υψηλότερο δυνατό επίπεδο», μεταξύ του Αντ. Σαμαρά και των Ευρωπαίων ομολόγων του, κατόπιν έγκρισης από την Εθνική Ομάδα Επαναδιαπραγμάτευσης. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ φέρεται να είπε ότι η κυβέρνηση «πήρε λάθος δρόμο». Ο κ. Βενιζέλος είπε στη χθεσινή σύσκεψη, ότι αυτή τη στιγμή πρέπει να συμφωνηθεί ένα συνολικό πλαίσιο διαπραγμάτευσης όπου θα συνδεόταν άμεσα τα μέτρα των συνολικά 14 δισ. ευρώ (11+3) για την περίοδο 2012-14 με την επιμήκυνση του χρόνου δημοσιονομικής προσαρμογής κατά τουλάχιστον δύο χρόνια, έως το 2016. Σε αυτό το πλαίσιο, πρέπει να επιδιωχθεί και η άμεση εκταμίευση των 6,8 δισ. ευρώ που οφείλει το Δημόσιο στις ελληνικές επιχειρήσεις, αλλά και τα 2,2 δισ. κοινοτικών πόρων προκειμένου, όπως είπε, να αντξει η χώρα την πίεση της προσαρμογής. Η κ. Φώφη Γεννηματά διέψευθε ότι υφίσταται πρόβλημα με τον κ. Ιω. Στουρνάρα, ωστόσο στη χθεσινή σύσκεψη έγινε σαφές ότι ο κ. Βενιζέλος θεωρεί πως ο υπουργός Οικονομικών πρέπει να εφαρμόσει τη συμφωνία του κ. Σαμαρά με τους ομολόγους του.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο κ. Βενιζέλος τόνισε τον κίνδυνο να «κρεώνονται» οι επιλογές του κ. Στουρνάρα στο ΠΑΣΟΚ. Στη σύσκεψη μετείχαν οι κ. Ιω. Μανιάνης, Μιχ. Χρυσόκοινης, Έυη Χριστοφιλοπούλου, Φίλ. Σακινίδης, Π. Κουκουλόπουλος, Φώφη Γεννηματά, Κ. Σκανδαλίδης, Οδ. Κωνσταντινίδης, Μίμης Ανδρουλάκης, Θ. Μωραΐτης, Ν. Ανδρουλάκης, Χρ. Πρωτόπαπας και Τόνια Αντωνίου. Παρά το γεγονός ότι στελέχη της Ιπποκράτης έλεγαν πως στη σύσκεψη εκλάθη και ο κ. Ανδρ. Λοβέρδος, συνεργάτες του διέψευθαν. Εκ των συμμετεχόντων στη σύσκεψη, ο κ. Χρυσόκοινης ζήτησε το ΠΑΣΟΚ να ξεκαθαρίσει αν στηρίζει την κυβέρνηση ή όχι, για να μη δημιουργούνται παρερμηνείες. Αρκετοί από τους χθεσινούς συμμετέχοντες στη σύσκεψη έκριναν ότι το ΠΑΣΟΚ πρέπει να χαμηλώσει τους τόνους και να δείξει ότι στηρίζει την κυβέρνηση. Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, ο κ. Σακινίδης τόνισε πως το ΠΑΣΟΚ πρέπει να εξηγήσει ότι ακολουθεί αυτή την τακτική ακριβώς για να προστατεύσει και όχι να υπονομεύσει την κυβέρνηση.

Σκοιζάζοντας το χθεσινό κύριο άρθρο της «Κ», ο κ. Βενιζέλος τόνισε εν τω μεταξύ, ότι «η αναθεώρηση της δανειακής σύμβασης αρχής γενομένης από την παράταση της περιόδου δημοσιονομικής προσαρμογής, ώστε οι δημοσιονομικοί στόχοι πράγματι να επιτευχθούν, χωρίς να υπονομεύονται από τη διαρκή διόγκωση της ύφεσης και το κοινωνικό και πολιτικό κλίμα που αυτή προκαλεί, είναι κεντρική προεκλογική και μετεκλογική θέση του ΠΑΣΟΚ και το από θεμέλιο της συμφωνίας προεκλογικής σύγκλισης των τριών κομμάτων που στηρίζουν τη σημερινή κυβέρνηση».

Σε σύσκεψη εγκρίθηκε η γραμμή Βενιζέλου για επαναδιαπραγμάτευση.

Ανεβάζει τους τόνους κατά της κυβέρνησης ο κ. Αλ. Τσίπρας

Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ

Ανεβάζει τους τόνους της κριτικής στην κυβέρνηση σε σχέση με την επαναδιαπραγμάτευση του Μνημονίου ο Αλ. Τσίπρας, καταλογίζοντάς της «σαφή υστέρηση συναισθησής της πατριωτικής ευθύνης». Ο επικεφαλής της Κ.Ο. του ΣΥΡΙΖΑ τάχθηκε εκ νέου κατά των ιδιωτικοποιήσεων, με έμφαση στην αντίθεσή του στην ιδιωτικοποίηση της ΔΕΗ, ενώ καταλόγισε ευθέως στον πρωθυπουργό Αντ. Σαμαρά πελατειακές λογικές. Μιλώντας στη ΝΕΤ, ο κ. Τσίπρας επανέλαβε την κατηγορία ότι στη σύνοδο κορυφής η Ελλάδα ήταν απούσα. Χαρακτήρισε την επαναδιαπραγμάτευση «μια χίμαιρα, που τελείωσε το βράδυ της 17ης Ιουνίου», ενώ καταλόγισε στην ελληνική κυβέρνηση ότι είναι «πα-

Την κατηγορία για «σαφή υστέρηση συναισθησής της πατριωτικής ευθύνης».

ραδομένη», σε αντίθεση με τις κυβερνήσεις της Ιταλίας και της Ισπανίας. «Υπνοώ ότι πέραν της σαφούς διαφοράς που υπάρχει ανάμεσα στη στρατηγική της Αριστεράς και στη στρατηγική των πολιτικών δυνάμεων του αστικού μπλοκ, υπάρχει και μια σαφής υστέρηση συναισθησής της πατριωτικής ευθύνης», είπε ο κ. Τσίπρας. Στην παρατήρηση ότι μια σύγκρουση με την Ε.Ε. ίσως να οδηγούσε στην κατάρρευση της Ευρωπαϊκής κυβέρνησης, ο κ. Τσίπρας απάντησε



Ο κ. Αλ. Τσίπρας ανέφερε εκ νέου ότι στη σύνοδο κορυφής η Ελλάδα ήταν απούσα.

«αν το δ... που τίθεται στην ελληνική πλευρά είναι κατάρρευση της οικονομίας, της κοινωνίας, κοινωνικό χάος ή να καταρρεύσει συνολικά η Ευρώπη, και εμείς θα διαλέγαμε τον δεύτερο δρόμο, κι αυτός δεν είναι εκβιασμός. Αυτό είναι ανάγκη επιβίωσης για μια χώρα κι έναν λαό που έχει φτάσει στο μη παρέκει».

Ο κ. Τσίπρας υπερασπίστηκε την αντίθεσή του στην αποκροτικοποίηση της ΔΕΗ λέγοντας ότι «είναι μια δημόσια επιχείρηση κοινής ωφέλειας, πάνω στην οποία στηρίχθηκε η ελληνική οικονομία από τη δεκαετία του '50» και πρόσθεσε ότι ο αγώνας για τη διατήρηση του δημόσιου χαρακτήρα της είναι δικαίος. Πήρε αποστάσεις, πάντως, από τους συνδικαλιστές, λέγοντας ότι άλλες φορές συμφωνεί και άλλες διαφωνεί με την

τακτική τους και τόνισε ότι «διαφωνεί απολύτως με μια σειρά από προνόμια τα οποία είχαν δοθεί στον συνδικαλιστικό χώρο και δημιουργήσαν κι αυτά την αποξένωση».

Ο επικεφαλής του ΣΥΡΙΖΑ προχώρησε σε ευθεία επίθεση κατά τον κ. Σαμαρά, λέγοντας ότι είναι «προκλητικό ο κ. πρωθυπουργός με έναν ειρηνικό τρόπο να ταυτίζει την Αριστερά με συνδικαλιστικές διεκδικήσεις οι οποίες έχουν εννοχλήσει την κοινωνία». «Αν πάμε πολύ βόλτα από το Μουσείο της Ακρόπολης και ζητήσετε τις ταυτότητες των εργαζομένων και βρείτε κάποιον που να μην είναι από τη Μεσογεία, να μου τρυπίσετε τη μύτη. Αυτοί δηλαδή που έφτιαξαν αυτό το πελατειακό κράτος να σηκώσουν τώρα το δάκτυλο», κατέληξε.

Ο κ. Ιω. Καρακώστα στην αντεπίθεση

Σε πλήρη εξέλιξη είναι η αντιπαράθεση μεταξύ του Μεγάρου Μαξίμου και των ανεξάρτητων Ελλήνων σχετικά με το πρόσωπο του νομικού συμβούλου του πρωθυπουργού. Ο καθηγητής κ. Ιωάννης Καρακώστα ξέδωσε δήλωση, σύμφωνα με την οποία η συνεργασία του με την εταιρεία Siemens διεκόπη λόγω της νάληψης της διοικήσής της από τον Μιχάλη Χριστοφόρο. Επίσης, ο έγκριτος νομικός επιφυλάσσεται να δηγήσει την υπόθεση στη δικαιοσύνη. Από την πλευρά των ανεξάρτητων Ελλήνων, ο κ. Μαρκόπουλος νισε σε χθεσινές δηλώσεις του πως αν και «τίποτε αυτά δεν είναι παράνομο ούτε θίγει σε τίποτα την πόληψη του καθηγητού», εγείρεται μείζον ηθικό θέμα για την επιλογή του πρωθυπουργικού γραφείου.